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Síntese das deliberações referentes aos assuntos constantes da pauta da V sessão ordinária do 
Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão (ConsEPE), realizada no dia 8 de junho de 2011, às 14h, 
na sala dos Conselhos no 1º andar da torre I do Bloco A da Universidade Federal do ABC 
(UFABC), sita à Av. dos Estados, 5001, Bangu, Santo André. 

Comunicados do Reitor: 

1. Professor Helio Waldman informou que professor Gustavo Dalpian estaria ausente. No 
ensejo, convidou professor Klaus Capelle para compor a Mesa. 

2. Comunicou que nos próximos dias 16 e 17, a UFABC sediará a reunião da Associação 
Nacional dos Dirigentes das Instituições Federais de Ensino Superior (Andifes) que contará 
com a presença de 59 reitores de Universidades Federais. 

3. Relatou detalhadamente a reunião que ocorrera no Ministério da Educação (MEC) no dia 7 
de junho, da qual participaram os reitores de universidades e de institutos federais de 
educação, ciência e tecnologia. Além dos Ministros das Ciências e Tecnologia, Aloizio 
Mercadante, e da Educação, Fernando Haddad, o encontro contara com a presença dos 
presidentes da Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível Superior (Capes), Jorge 
Guimarães, do Conselho Nacional de Desenvolvimento Científico e Tecnológico (CNPq), 
Glaucios Oliva, também os secretários de educação profissional e tecnológica do MEC, 
Eliezer Pacheco e da Secretaria de Educação Superior (SESu), Luiz Cláudio Costa. No 
ensejo, fora apresentado o programa ‘Ciências sem Fronteira’ que visa à internacionalização 
de estudantes. Destacou que à Capes caberá a oferta de 40 mil bolsas, com estimativa de 
investimento de US$ 936 milhões ao longo de quatro anos. Já o CNPq ofertará outras 35 mil 
bolsas. Relatou detalhes do programa e ressaltou que se pretende aumentar a participação de 
brasileiros em universidades estrangeiras e vice-versa, objetivando a internacionalização da 
universidade brasileira. Findou declarando que, desse encontro, pôde concluir que, um dos 
maiores benefícios do programa, será a ampliação da participação da ciência brasileira no 
cenário internacional. 
 

Comunicados dos Conselheiros: 

1. Professor Derval Rosa informou que o Instituto Nacional de Estudos e Pesquisas 
Educacionais Anísio Teixeira (Inep) publicara na última semana, a lista dos cursos de 
graduação sujeitos à avaliação do Exame Nacional de Desempenho de Estudantes (Enade).  
Quanto às adaptações do Enade ao projeto pedagógico da UFABC, destacou que esse tema já 
fora levado ao conhecimento do Inep. Findou ressaltando que a participação dessa instituição 
no Enade marca uma etapa muito relevante no processo de implantação da UFABC. 
 

2. Professor Arnaldo Rodrigues solicitou esclarecimento acerca da construção do câmpus da 
UFABC na cidade de Mauá. Professor Waldman relatou o histórico desse tema. Dentre os 
pormenores narrados, recordou que, no início de 2010, fora apresentado ao Conselho 
Universitário, um projeto preliminar elaborado pelo Grupo Trabalho presidido pelo professor 
Gustavo Dalpian que estudou a viabilidade de construir-se um câmpus em Mauá como parte 
do projeto multicâmpus da UFABC. Mencionou que, desde então, foram apresentadas 
algumas possibilidades de terrenos para construção do câmpus sendo que, por exclusão, 
chegou-se à opção do terreno que atualmente pertence ao INSS, mas que também possui 
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alguns impedimentos, além do fato de que parte dele fora tomada pelas obras do Rodoanel, o 
que diminui ainda mais a área que pode ser construída. No momento, UFABC ainda não 
encontrou um terreno para a construção desse câmpus. Declarou que, em conversa com o 
prefeito da cidade de Mauá, Oswaldo Dias, explicara que o cenário atual é diverso ao que 
possibilitou o início das atividades de Santo André e São Bernardo do Campo em unidades 
provisórias. O prefeito compreendera a posição da UFABC em querer oferecer uma boa 
estrutura no câmpus Mauá e apenas solicitou que a construção do câmpus fosse incluída no 
planejamento da universidade. 
 

3. Professora Patrícia Dantoni, reconheceu a importância do evento ‘UFABC para Todos’, 
ocorrido entre os dias 2 e 3 de junho, mas ressaltou o desconforto ao bom andamento das 
aulas noturnas provocado pelas atividades musicais, especialmente a apresentação da Bateria 
da UFABC que ocorrera no dia 3, no piso térreo do Bloco A, com início por volta das 21h e 
duração de 1 hora. Dando sequência a seu informe, solicitou esclarecimento acerca da 
portaria nº 197, assinada pela Vice-Reitoria e publicada no Boletim de Serviços do dia 11 de 
maio de 2011 e que trata da atuação de pesquisadores em atividades de ensino. Destacou que 
não questionava, naquele momento, o mérito do documento, mas tão somente a forma como 
se dera a publicação, tendo em vista que não houve discussão nesse Conselho nem tampouco 
na Comissão de Graduação. Ponderou que se houve urgência para resolver eventuais 
problemas sobre alocação didática, esta não constitui, por si só, uma justificativa suficiente 
para o procedimento adotado, tendo em vista que sempre há problemas de alocação. 
Completou afirmando que a solução para os problemas de alocação didática provavelmente 
irão exigir a adoção de várias outras medidas, menos controversas e mais eficazes. Professor 
Waldman, quanto ao primeiro informe, afirmou que o planejamento das próximas edições do 
referido evento, aprimoradas a cada ano, levará em conta o alerta feito pela professora. 
Quanto ao segundo, declarou que entendia a fala da professora como uma sugestão para que 
o assunto seja discutido nessa instância numa próxima sessão. Sugestão esta apoiada pelo 
representante dos técnicos administrativo, Rail Ribeiro, que frisou a urgência dessa 
discussão. 
 

4. Professor Gilberto Martins solicitou a promoção do 1º item do Expediente para Ordem do 
Dia. Depois de secundada, a proposta foi votada e aprovada com 1 voto contrário. 
 

5. Professor Plínio Zornoff Táboas declarou sua satisfação em passar a participar desse 
Conselho como membro votante, tendo em vista a vigência do Novo Estatuto da UFABC que 
incorporou a Pró-Reitoria de Extensão neste Conselho. Solicitou que o 5º item da Ordem do 
Dia passasse a ser o 2º, tendo em vista a necessidade de ausentar-se da sessão antes de seu 
fim. Após anuência dos Conselheiros, a Mesa autorizou a antecipação do assunto.  
 

6. O representante suplente discente da graduação, Lucas Brunaldi Tarallo, de acordo com 
reclamações que vinha recebendo, constatou haver certa insatisfação por parte de alunos e 
professores em relação a determinados membros do Diretório Central Estudantil (DCE), pois 
tem havido paralisação de aulas para informes de assuntos de contestável relevância para o 
momento. Ressaltou que o teor dos comunicados pode ser feitos por meio de cartazes ou 
panfletos, cabendo aos interessados pelo assunto, a busca por maiores informações. 
Prosseguiu seus informes ressaltando o conflito gerado pelo cancelamento das disciplinas 
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após o período de matrícula. Solicitou que haja um planejamento por parte dos 
coordenadores de curso a fim de que se evite esse tipo de problema. Por fim, sugeriu que seja 
feito um planejamento antecipado quanto ao número de vagas divulgadas no edital para 
escolha de monitores, de modo que se evite o corte de vagas excedentes após inscrições e 
entrevistas.  
 

Ordem do Dia 

1. Ata da IV sessão ordinária de 2011, realizada no dia 10 de maio de 2011. 
Aprovada, com 3 alterações e 2 abstenções. 
 

2. Resolução que estabelece normas sobre aproveitamento de disciplinas em cursos de 
Graduação da UFABC. 
Professor Plínio Zornoff Táboas encaminhou parecer favorável à proposta, sugerindo apenas 
que o prazo máximo para aproveitamento das disciplinas anteriormente cursadas na UFABC 
passe de 12 para 11 anos. Dessa forma, a normativa fica em consonância com o disposto nas 
Resoluções ConsEPE nº 44 e 64 que tratam, respectivamente, do processo de jubilação e 
dispensa por equivalência. O destaque foi acatado pela área demandante e a proposta 
aprovada por unanimidade. 
 

3. Delegação da competência para aprovar, quanto ao mérito, a celebração de convênios ou 
acordos de cooperação à Comissão Permanente de Convênios e Overhead (CPCO). 
Professor Gilberto Martins informou que a proposta em questão visa simplificar e agilizar o 
processo de análise e aprovação, quanto ao mérito, de convênios ou acordos de cooperação. 
Recordou que o ConsUni já delegou suas competências nesse sentido à CPCO, por meio da 
Resolução nº 61. Por fim, solicitou adequações textuais no documento e recomendou sua 
aprovação. Professor Klaus, presidente da CPCO, esclareceu que a representatividade será 
mantida no processo, uma vez que é necessária a aprovação prévia dos Conselhos de Centro; 
haverá agilidade nas deliberações, fator de extrema importância para o público alvo: o setor 
industrial e determinados tipos de convênio ainda serão apreciados por este Conselho, como 
os convênios de cooperação internacional e de estágios. Após votação, a proposta foi 
aprovada com 12 votos favoráveis e 2 abstenções.  
 

4. Acordo de cooperação entre UFABC e Universidade de Ciências Aplicadas de Frankfurt, 
Alemanha. 
Professor Emery Cleiton C. C. Lins discorreu acerca do histórico da proposta idealizada pelo 
professor Klaus Frei (CECS) e que visa o desenvolvimento de atividades científicas 
conjuntas entre o Programa de Pós-Graduação em Gestão e Planejamento do Território da 
UFABC e o Master em Urban Agglomerations da Universidade de Ciências Aplicadas de 
Frankfurt. Avaliou que o acordo de cooperação é interessante para a UFABC e que os 
objetivos e obrigações de cada parte estão devidamente expressos no documento.  Não houve 
discussão e o assunto foi aprovado por unanimidade.  
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5. Acordo Geral de Cooperação entre UFABC e Universidad Piloto de Colombia 
A substituta eventual do Assessor de Relações Internacionais, Janaina Gonçalves, informou 
que o objetivo do acordo é viabilizar a submissão de uma proposta de cooperação 
interinstitucional ao Serviço de Intercâmbio Acadêmico da Alemanha (DAAD), da qual já 
participam a Universidad Piloto de Colombia; Universidad Autónoma Del Estado de Mexico; 
Universidad del Bío-Bío em Concepción, Chile, e a Pontifícia Universidade Católica do 
Paraná (PUCPR). Dentre as principais linhas de atuação do projeto estão o oferecimento de 
disciplinas ou módulos em inglês, intercâmbios de alunos e professores e realização de 
workshops. Após breves esclarecimentos, o acordo foi aprovado por unanimidade. 
 
Expediente 

1. Resolução para alunos em mobilidade. 
Janaina Gonçalves relatou que a Resolução visa estabelecer normas para o cumprimento dos 
termos dos Programas de Mobilidade Acadêmica Nacional e Internacional, fato que vai ao 
encontro do grande incentivo que o governo federal está realizando atualmente nesse sentido. 
Durante as discussões, foram solicitados esclarecimentos acerca as atribuições dos 
coordenadores de curso no acompanhamento de intercâmbios, convalidação das disciplinas e 
estágios realizados em outras instituições. Considerando que o assunto seguirá para a Ordem 
do Dia da próxima sessão ordinária, professor Waldman recomendou que o mesmo fosse 
apreciado no âmbito da Comissão de Graduação (CG), neste intervalo, ao que professor 
Derval corroborou. 
 

2. Projeto Pedagógico do Bacharelado em Ciências Econômicas. 
O coordenador pro tempore do curso, professor Alexandre Carvalho, destacou que a 
proposta atende às diretrizes do Conselho Nacional de Educação (CNE) e apresentou a 
matriz curricular sugerida, com disciplinas divididas nas seguintes áreas: teoria econômica; 
economia e gestão do território; economia e política de ciência, tecnologia e inovação; 
finanças e métodos quantitativos. Diversos Conselheiros teceram elogios ao documento, que 
conseguiu abarcar inclusive as exigências do Conselho Regional de Economia. À ocasião, 
alertou-se quanto à necessidade de contratação de docentes para o oferecimento das 
disciplinas previstas para o último quadrimestre. O assunto seguirá para a Ordem do Dia da 
próxima sessão ordinária. 
 
� Devido à ausência do relator, o assunto: ‘Acordo de Cooperação Internacional entre a 

UFABC e o IHS (Institute for Human Settlements - Índia)’ não foi apreciado e 
permanecerá na Ordem do Dia da próxima sessão ordinária.  

 


